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La desbaterea bugetară.
Eri s’a încheiat desbaterea ge

nerală asupra proiectului de budget 
în camera ungurésca, Cine mai pórta 
ac}i grija fraselor, ce se îmblătesc 
la asemeni ocasiuni în dietă? Resul- 
tatul e şi aşa dinainte cunoscut: ur
carea dărilor şi noué esecuţii în tóta 
ţâra.

Şi-au pierdut din interes „des- 
baterile44 dietei unguresc! şi prin 
faptul, că în urma alegerilor fără 
parechiă făcute de Banffy, mame- 
lucii lui stăpânesc cu totul situaţiu* 
nea parlamentară, séu mai bine 4is 
servesc ca mijloc pentru ca alţii se-o 
stápanéscá.

Unii dic, ca e Viena care o stă- 
pânesce, alţii susţin, că o stăpânesce 
jidano-liberalismul şi kossuthismul. 
Se va vedé în curénd, care părere 
este mai apropiată de adevér.

De-ocamdată s’a terminat des- 
baterea generală făra de nici un 
sgomot, ba chiar în tóta liniştea. 
Dintre partidele oposiţionale numai 
kossuthiştii şi cei de „partida popo- 
ralău şi-au ridicat vocea în decursul 
desbaterei. Partida Iui Apponyi şi 
mica cetă a lui Ugron au preferit 
a observa o atitudine passivă. Cu 
alte cuvinte, n'au aflat, că este demn 
de*a sta de vorbă cu mamelucii lui 
Banify.

Organele apponyiste spun, că 
scopul partidei lor a fost, ca prin 
atitudinea passivă, adecă prin tăce
rea ei, se facă, ca ţâra se c u n ó s c a  
cu atât mai bine impotenţa majori
tăţii cabinetului Banfify. Décá i-a 
succes acésta séu nu, este o între
bare, cu care noi nu voim se ne 
ocupăm, pentru-că nici nu ne im
portă.

Ca moment caracteristic rele
văm înse, că atitudinea celor ce prin 
tăcere au voit se protesteze contra 
guvernului şi a majorităţii de acji,

| vine numai în ajutorul principiului 
passivităţii faţă cu o stare de lu
cruri, ce-şî are o sorginte atât de 
turbure şi tristă.

Decă nici chiar Ungurii oposi- 
ţionalî nu găsesc alt mijloc de-a se 
feri de contactul veninos cu cei dela 
putere, decât reserva şi atitudinea 
passivă, atunci réul trebue se fiă 
fórte încuibat, aşa încât se nu fia 
modru de*a te ieri altfel de el.

Dér nu ne vom opri mult la 
asemeni contemplări. A lte sunt că
rările lor şi alte ale nóstre; ei tind 
la sugrumarea dreptăţii şi a egali
tăţii naţionale, noi din contră ce
rem mai întâi de tóté dreptate şi 
cumpănă egală la mésurare.

Fórte semnificativă a fost vor
birea contelui Ioan Zichy pentru 
marcarea situaţiunei. El a vorbit în 
numele „partidei poporale", dór a 
desfăşurat nisce principii deosebite 
conservatőre. Vorbind de abusuriJe 
la alegeri, Zichy 4ise> °& el0 dau 
dreptate celor ce c}ic, că partida 
maghiară liberală s’a străformat în- 
tr’o partidă de tirani.

In Viena, 4 ise el, se atribue ca 
un mare merit guvernului unguresc, 
că i-a succes a aţîţa una contra al
teia fracţiunile independenţilor. Şi 
totuşi nu este aşa, cum se crede în 
Viena, că adecă partida „indepen- 
denţilortt a făcut un pas spre gu
vern; din contră, guvernul a făcut 
un pas spre „independenţi4* prin 
aceea, ca în multe cercuri a spri
jinit pe candidaţii partidei kossu- 
thiste.

A vorbit acest deputat mult şi 
cu efect şi în contra liberalismului 
şi a mai constatat şi adeverul, că 
în Ungaria deja de 4ec* de ani nu 
mai esistă o partidă conservatóre, 
care se mai modereze escesele libe
ralilor.

Face înse o impresiune ciudată 
a aucji acjí vorbind de moderaţiune

la Unguri. Cu tóté acestea, numitul 
deputat are dreptate şi ar fi numai 
spre binele Ungariei, décá s’ar puté 
modera într’un fel séu altul escesele 
şovinismului unguresc, fiă el de 
ori-ce colóre.

CRONICA POLITICA.
— 9 (21) Ianuarie.

In şedinţa de alaltăeri a dietei ungu- 
reSCl s’a terminat desbaterea în general 
asupra budgetului. Mai an să urmeze aoum 
vorbirile de încheiate şi apoi desbaterea 
de paragrafi, Mai rar s’a pomenit, ca des* 
baterea budgetului её fiă atât de scurtă. 
Cause- este a se atribui mai întâii* de tóté 
împrejurărei, că în urma alegerilor de sub 
„dibaceau conducere a lui Banffy, şirurile 
oposiţiei s’au rărit fórte; al doilea, partida 
„naţională41 a lui Apponyi, precum seim, 
a stat în passivitate şi astfel lupta au par- 
ta t’o aprópa numai deputaţii din „partida 
poporală44 şi kossuthiştii, oarï însë în fond 
merg cam mână în mână cn Bauffy şi par
tida sa. Astfel clica guvernului pôte să-şi 
jóoe mendrele după plao, căci nu prea are 
cine së-i turbure apele.

*

Foile din Budapesta aduc scirea, că 
în ourênd are së s© constitue un ШШ par
tid politic unguresc, pe care contele Ioan 
Zichy, fiiul lui Ferdinand Zichy, l’a şi pro
clamat deja în şedinţa de alaltăerî a oa- 
merei ungurescî. Noul partid va fi un par
tid conservativ. Simburele acestui partid îl 
formâză fruntaşii „partidei poporale44 şi a 
celor ce stau înaf&ră de partide. Se crede, 
oâ în jurul noului partid se vor grupa şi 
membrii cu idei conservative cari astăzi 
fao parte din partida guvernamentală. Pen
tru constituirea noului partid, care promite 
a fi unul dintre cele mai sànëtôse intre 
partidele ungurescî de аф, deourg, după 
cum spune „M. H .u, serióse discuţii şi per
tractări în cercurile politice ungurescî.

*

Marţi a fost deschis parlamentul 6П 
gles. In discursul tronuluj se acoenfruâză 
mai întâiü, oă raporturile Angliei ou tóté 
puterile sunt amicabile. Mai departe se 
amintesc grozavele măcelăriri întâmplate la 
Constantinopol şi alte localităţi ale imperiu
lui otoman. Se spune, că parlamentului ’i 
se vor présenta documente, în cari se va 
arëta ce oonsideraţiuni au îndemnat pe pu
teri da a supune situaţiunea actuală a Tur
ciei unor consfătuiri deoedbite a represen- 
tanţilor lor în Constantinopol. Conferenţele 
celor şâse ambasadori se continuă.

Acţiunea Chedivului în oontra Chali- 
fului a fost pănă acuma suocâsă. Trupele 
Chedivului spriginite de oficerii si trupele 
britanice^au reeuoerit civilisaţiunii provin
cia roditóre Dongola, esecutând nisce eso- 
peraţiunî cu fórte mare dibăcia.

Guvernul brifcanio s’a sfătuit ou Sta
tele • Unite americane, cari au luorat oa 
amici ai Venesuelei, ca së supună cérta din
tre Venezuela şi Britisoh-Guyaaa hotărîrei 
unui arbitriu. S’a făout cu Venezuela o în
voială dela care Regina sperâză încetarea 
oertelor.

Begina îşi esprimă mai departe mul
ţumirea asupra încheiere! unui tractat de 
arbitriul general cu Statele-Unite pentru 
aplanarea paclnică a tuturor divergenţelor, 
oe s'ar ivi între cele douë ţări, şi dă es- 
presiune speranţei, ca acéstà învoială va 
oâştiga o mai mare valóre prin aceea, oă 
indemna şi pe alte puterï, de a lua în con
siderare acest prinoipiu, prin oare periou- 
lul unui rësboiü s’ar micşora fórte mult.

Mesagiul amintesce apoi suprimarea 
rescólei în Matabele, situaţia apësatà a in
dustriei de zahar în coloniile vest-indice şi 
főmetea în India. Guvernul indian, фее, 
face tóté sforţările spre a mioşora miseria. 
In Bombay şi Kurraoheye s’a ivit şi ciuma 
şi cu tóté mësurile de precauţiune luate, 
nu sunt semne că epidemia ar scădea. Gu
vernul din India a fost avisat sé ia tóté 
mësurile pentru combaterea ciumei.

Cu privire la budget, së фее în Mesa
giu, că, preoând guvernul se străduesce de 
a evita orï-се cheituólá nefolositóre, situa-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Câte-va pagine despre Troian,*)
M. Cocoejus Nerva, un bărbat vred

nic şi nobil, distins oa jurist, dér înaintat 
în vârstă şi afară de aceea bolnăvicios, aşa 
încât de multe-orl era împedeo^t din causa 
boÂ i dela esercitarea ohiemărei sale de 
domnitor, era hotărît a domni după rén- 
duiala făcută la suirea pe tron a lui Ves
pasian (lex regia de imperio). £1 promise 
ou jurământ, că faţă de senatori abcjioe 
de dreptul de a deoide asupra vieţii şi 
morţii supuşilor eéi, uşurâ dările şi căutâ 
în tóté chipurile să ridice pe poporul ro- 
•ia&n. Astfel, oa sé dea din dou viâţă agri
culture!, care începuse a decădâ, el dispuse

*) Traducem aceste pagine din voi.
I I  al Istoriei universale ilustrate apărute 
în Lipsea (editura Spamer) sub direcţiunea 
profes. Dr. Otto Kaemmel (Spamer’s Illus- 
trierte Weltgeschichte, Leipzig, 1896). Cre
dem, oă ele vor interesa pe cetitorii „Ga- 
z-t( j“ atât prin subiectul lor, cât şi prin 
împrejurarea, că autorul lor se prov6că la 
rezultatele cercetărilor unui învăţat român, lu
cru rar pănă acum în scrieri de asemenea 
natură.

a se cumpăra mai multe moşii estinse şi a 
se împărţi în og6re mici printr’o comisiune 
de patru bărbaţi, după obiceiul vechiă, re
publican. După aceea făou o fundaţiune 
însemnată, oonstătătdre din venitul mai 
multor moşii, din oare iundaţiune aveau bS 
fiă ajutaţi la cresoerea copiilor părinţii 
săraci nu numai din Roma, ci din întregă 
Italia. In genere Nerva s’a interesat în 
prima linie de Italia şi apoi de provincii. 
Ins6 bunele intenţiunl ale acestui domnitor 
au fost zădărnicite de ostăşimea, căreia 
nu-i era pe plac, ou deosebire de gardă. 
In Octomvre 97 d. Chr. se ridicară ostaşii 
din gardă împotriva lui, măcelăriră înaintea 
lui pe uoigaşii lui Domiţian şi-l siliră să 
aprobe aoâstă faptă a lor în senat. Deşi 
după aceea liniştea se restabili, totuşi 
Nervareounoscu, că braţul său este prea slab, 
ca s<S covduoă singur cârma statului, şi 
astfel, dovedind o rară ounoscinţă de omeni, 
adoptă oa fiiu, şi tot-odată denumi de co- 
regent pe distinsul guvernator al Germa
niei superjore, M. Ulpiu Traian, Vacja aoes- 
tuia fu d,a ajuns, sâ ţină în frâu ş? din de
părtare garda romană şi când Nerva muri 
in 27 ianuarie a. 98 d. Chr., Traian îi 
urma oa succesor pe tron, fără să întâm
pine vreo împotrivire.

Traian nu era de nascere din Roma, 
ba nici din Italia, ci se născuse în 18 Sep- 
temvre a. 53 d. Chr. în colonia Italica din 
provincia spaniolă Baetica, ce e drept, din 
părinţi de origine italică. Tatăl său fusese 
consul şi proconsul; el însuşi îşi câştigase 
în Syria, Spania şi Germania o mare es- 
perienţă în arta răsboiului şi în adminis- 
traţiune, aşa înoât sub Domiţian treoea 
de cei mai destoinic general şi de funcţio
narul cel mai vrednio. Ca împărat, el îm
plini în modul cel mai strălucit tóté spe
ranţele puse într’ensul.

Traian este unul dintre domnitorii 
cei mai străluciţi, oari au trăit vre-odată. 
In privinţa talentelor sale multilaterale ase
menea cu Iuliu Ceasar, în privinţa puterei 
morale superior acestuia; comandant în- 
drăsneţ în întocmirea planurilor sale şi de
o tenacitate neînfrântă în esecutarea lor; 
ca bărbaf de stat adânc pricepător în tóté 
estiunile complicate de drept şi de adminis
traţia, pe care avea să le resólve drept, ne
părtinitor şi tot-dóuna figur înhotărîrilesaie; 
oa om, simpla şi limpede în tot ce voia şi 
vorbia, dâră tot-odată blând şi afabil, dis- 
preţuind or? şi ce asprime de prisos, după 
domnia nefastă a lui Domiţian şi după slă
biciunea lui Nerva, a inaugurat un seoul

de desvoltare priinci6să şi de paoe internă 
nu numai pentru Roma şi Italia, ci pen
tru întreg imperiul, dela negurâsele lacuri 
ale Scoţiei până la pustiile arse de sore 
ale Bereuicei şi dela ţărmurii Oceanului 
Atlantic pănă la valurile oalde ale Eufratu
lui. Neuitat străluoesce numele său vâourî 
întregi prin istoria unor timpuri întuneoose 
şi chiar şi estrasul scurt şi simplu istoric 
al aşa numitului Aurelius Victor îl nu- 
mesce „aflătorul dreptăţii şi al unui nou 
drept al umanităţii şi al pietăţii**, şi ca 
„păzitorul şi ocrotitorul obiceiului celui 
veohiGtt.

Din nenorocire nu ni-s’a păstrat nici
o scriere contimporană a răsboielor sale 
şi a activităţii sale în timp de pace, dâră 
pe basa panegyrioului lui Plinius oelui tî- 
năr şi a scrisorilor schimbate de acesta, 
oa guvernator al Bithyniei, ou domnitorul 
său, totuşi putem să ne faoem o ideiă des
pre lucrările sale. Rescriptele precise şi 
limpec}! la întrebările funcţionarului său ne 
arată pe autocratul, care pdrtă pe umerii 
săi întregă povara domniei; ele ne revdoă 
în memorie observările marginale, cu care 
avea obiceiti de a provedâ şi prin oare re- 
solva Frideric cel Mare, regele Prusiei, 
hârtiile, ce i-se înaintau. Afară de însem-
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ţiunea actuală generală na va concede par
lamentului de a lăsa din vedere prudenta 
îngrigire pentru mijlocele de apărare ale im
periului. In fine Mesagiul anunţă mai multe 
proiecte de lege pentru îmbunătăţire înă- 
întru.

S C I R I L E  p i L E i .
— 9 (21) Ianuarie.

f  Dr. Gregoriu Silaşi Eri sâră, după 
înoheiarea foii, primirăm şi noi trista veste 
despre mortea distinsului bărbat de litere 
şi naţionalist român, a profesorului univer
sitar Dr. Gregoriu Silaşi. El s’a năsout în 
Beolean, comitatul Solnoo-Dobâoa, la an. 
1836. Clasele gimnasiale le-a absolvat la 
şo61ele din Bistriţă, Cluşiu şi Blaşiu. De- 
dicându-se carierei preoţesc!, fu trimis ca 
intern în seminarul teologic „St. Barbara“ 
în Viena. Aioi obţinu Silaşi doctoratul în 
soiinţele teologice, După acâsta el deveni 
prefect de studii şi în urmă vioe-vector al 
numitului seminar.

La anul 1872, după înfiinţarea uni* 
versităţii din Cluşiu, Silaşi fu numit profe
sor de limba şi literatura română la acâstă 
universitate. Dela 1879 el a propus la aoea 
universitate şi limbile semitice. Activitatea 
sa oa profesor la universitate şi-a conti- 
nuat’o pănă la anul 1884. In primăvara 
acestui an au isbucnit la universitatea din 
Cluşiu agitaţiunile şoviniste, cari, precum 
seim, au inaugurat era „Kulturegyletu-u- 
rilor şi a prigonirilor naţionale înăsprite. 
Inoidentul, oare a servit ca punct de ple
care acestei agitaţiuni, a fost felioitarea ce 
a trimis’o tinerimea universitară română 
din Cluşiu, în frunte cu preşedintele ei 
Dr. Aurel Isac, foiei ndstre, care a devenit 
dela 1 Aprilie 1884 f6iă cuotidjană. Au 
fost demonstraţii vehemente şi Ziarul nos
tru a fost ars în piâţa Cluşiului. Urgia şo
vinismului turbat s’a îndreptat atunci şi în 
contra profesorului Silaşi, căruia ’i-se im
puta oa un mare păcat în contra patriei, 
că în prelegerile sale aţîţă aspiraţiunile 
naţionaliste ale tinerimei. Mişcarea contra 
catedrei de limba română dela universitate, 
oare mergea paralel cu mişoarea în contra 
societăţii tinerilor universitari „Iulia“, ţin
tea la delăturarea profesorului Silaşi, ur
gisit oa zelos naţionalist român, şi înlo
cuirea lui ou un om de încredere al Ma
ghiarilor.

Agitaţiunea şî-a ajuns scopul şi Dr. 
Gregoriu Silaşi a fost pensionat în Oo- 
tomvre 1884 De-atuncî el a trăit mai mult 
retras ca director al institutului de credit 
„Economul“ din Cluşiu. In anii din urmă, 
fiind atins de paralisiă, a fost forfe slăbit 
şi sdruncinat în organismul său. Dela Cluşiu 
el s’a retras la Năsăud, unde după o b61ă 
îndelungată a încetat din viâţă în 5 (17) 
Ianuarie a. c.

Dr. G-regoriu Silaşi a redactat dela 
anul 1866, în curs de 6 ani, escelenta foiă 
bisericéscá „Sionul românesoK, ce apărea 
în Viena şi oare a apărat cu căldură şi cu 
însufleţire drepturile bisericei române unite 
şi sinodalitatea, în contra uneltirilor duş
mane ei. Silaşi a mai desvoltat şi în altă di
recţiune o viuă activitate literară. TotdAuna 
el a fost un călduros amic al tinerimei şi un 
credincios aderent «1 causei naţionale, stând 
ou deosebire în anii 60 şi 70 în şirurile de 
frunte ale combatanţilor ei.

Jertfele temniţelor unguresc!. Sub acest 
titlu „Foia Poporului" îu numărul său dela 
10 Ianuarie n. face o statistică a Români
lor condamnaţi de tribunalele ungurescl în 
decursul anului 1895 şi 1896 în procese 
politice. După aoestă statistică, în 1895 au 
fost condamnate în total 64 persóne la 4 
ani, 9 luni şi 18 ф1е temniţă, şi £665 fl. 
amendă; ér în 1896 au fost condamnate 
141 persóne la 19 ani, 8 luni, 22 ф Ь  tem
niţă şi 6727 fl. amendă. Ou totul în cei doi 
ant din urmă au fost osîndiţî 205 Români 
Ia 24 ani, 1 lună şi 10 <|i(e temniţă si 
9399 fl. amendă!!

Caracteristica baronului unguresc. Ét&
cum caracterisézá „Magyarország“ dela 17 
Ianuarie n. o. purtarea faţă de popor a 
baronului BánfFy János, care a împuşcat 
pe ţăranul Nagy Balint din Năşfalăul să- 
lăgian: „Poporul din Năşfalăul Săla°-iuluiu, 
фее „M.-g“, „nu Га iubit pe baron, de- 
„óre-ce el a fost ne’ndurător faţă cu ţăra
n i i  ; abia vei găsi un cărăuş, pe care baronul 
„întelnindu-l în drum, sé nu-l fi ars cu biciul 
„peste faţă, ori să nu-l fi ameninţat, dâoă 
„nu s’a dat la o parte, făcându-i loc să 
„trécá. Puşca în totdéuna a mânuit’o cu uşu
r in ţă  şi, déca a întelnit un câne pe câmp, 
norî în drumul ţerei, ori în alt loc, fiâ cu 
„stăpânul séu, fiă fără stăpân, necondiţionat 

împuşcat. Cu sătenii a stat în cârtă 
„continuă, când cu unul, când cu altul şi 
„ameninţarea cu împuşcare a fost un lucru 
Tde tóté filele din partea baronuluiK. — 
Acâstă caracterisare o găsim şi în alte foi 
ungurescl. Acestea însă presentă lucrul 
astfel, ca şi cum baronul Banffy János ar 
fi împuşcat pe ţăranul amintit fără inten- 
ţiune. Cu deosebire este bătător la oohl, 
că tribunalul din Zelau a hotărît, ca cer
cetarea în causa omorului dela Năşfalău 
să se facă astfel, ca crima omorîrei ţăra
nului să se traoteze cu totul deosebit de 
résvratirea ţăranilor, urmată în urma acelui 
omor. Acéstá hotărîre a tribunalului, care 
tinde a uşura pe baronul ucigaş şi a apăsa 
pe ţărani, a produs — cum li-se scrie foi
lor ungurescl — mare consternare în cer- 
ourile juridice.

In Contra luxului. Ministrul unguresc 
de finanţe Lukács s’a plâns în şedinţa dela 
15 Ianuarie a dietei în contra luxului, ce 
domnesce în societatea maghiară, voind să

arate, că în timpul de astăzi, ce-i drept, 
viâţa este grea, dér nn atât din oausa 
sarcinelor publice, cât mai mult din causa 
luxului. „Kolozsvár** se plânge de ase
menea în contra luxului, ce domnesce în 
societatea maghiară. Preoum după concep
tul aristocratic (unguresc) omul începe a fi 
om numai dela baron în sus, aşa astă4l 
haina începe a fi haină nnmai dela mătase şi 
catifea în sus. Acestea sărăcesc ţâra, acesta 
e luxul nepatriotic, dare face ca banii să 
mórgá in pungi străine, ór societatea să se 
demoralise şi ruineze, ér pe tineri îi pune 
pe griji, făcendu-i să nu mai cuteze a se 
însura. Fóia ungurâscă eere dela femei şi 
mai ales dela numérósele reuniuni filan
tropice ale femeilor maghiare, ca să por- 
néscá o mişcare oontra luxului. Ar lucra 
şi mai înţelepţesce fóia unguréscá, decă ar 
cere totodată şi cass8rea numéróselor pri
vilegii şi favoruri, oe li-se fac unora în 
contul statului şi a popórelor nemaghiare. 
Atunci de bună s0mă ar mai slăbi-o cu 
mőtasa şi catiféua.

Tragere la sorţi. Tragerea 1a sorţi pen
tru tinerii din Braşov, cari ajung prima 
dată la asentare se va face în 26 Ianuarie 
n. la 9 óre dirn. în sala casei sfatului. La 
acest act pot fi supliniţi tinerii obligaţi la 
asentare prin părinţii, tutorii sóu prin alte 
rudenii ale lor.

Momentul lui Pericle şi al lui So- 
focle. Din Atena se scrie, că săpăturile fă- 
oute de societatea grecâscă archeologică 
din Atena în strada Salamis, aprópe de 
Keramikos, au avut resultate forte însem
nate. Anume s’au găsit mormintele mai 
multor Greci însemnaţi din anticitate. Intre 
altele s’a aflat academia lui Plato şi in 
imediata apropiere a acesteia un cimiteriu 
în oare se înmormântau cei mai însemnaţi 
bărbaţi de stat, poeţî şi artişti. Deja s’au 
aflat mormintele lui Periole şi a lui So- 
focle ; se crede însă, eă tot aici se află mor
mintele lui Trasybulos, Harmodios, Aristo- 
giton şi a altor bărbaţi însemnaţi.

Ciuma în India. După soirile ofioióse 
sosite din India, pănă în 4il©l© diu urmă 
s’au întâmplat 3636 caşuri de ciumă şi 
2592 oasurl de mórte. Situaţiunea devine 
din 4* în 4i tot mai critică. Numărul locui
torilor din Bombay s’a redus la mai puţin 
de jumătate prin fuga oelor înspăimântaţi 
de grozava epidemie. Multe prăvălii din 
acest oraş sunt închise, stolurile sunt lăsate 
şi litere mari sorise cu var anunţă, că pro
prietarii s’au refugiat în patria lor. Mulţi 
dintre medicii indigeni au fugit din oraş 
şi mulţi din cei rămaşi refusă a tracta pe 
cei bolnavi de ciumă, de frică, să nu se 
umple şi ei. Cele mai multe caşuri de 
mórte se întâmplă între Incjl şi Mohame- 
danl, dér şi Perşii au a suferi grozav. In
tre Europenii (amestecătură între Europeni 
şi Asiatici) s’au întâmplat puţine oasurl de

morte şi ei ni©I nu se refugiază. Iuteresant 
ef că Europenii pănă acum sunt cruţaţi de 
grozava bolă. Prinsorile şi orfelinatele creş
tine n’au avut nici măcar un singur cas d© 
ciumă, deşi sunt încunjurate de o popula- 
ţiune infectată. Ciuma prăpădesce şi mulţî 
porci şi multe pasări de casă.

Aer prefăcut în fluiditate. Profesorul 
Linde dela universitatea din Müachen a 
iăout o invenţiune însemnată, despre oare 
cjilele trecute a ţinut o prelegere înaintea 
părechei imperiale germane în Berlin, anume 
a aflat o procedură, prin care aerul atmos
feric se pôte preface în fluiditate. Spre sco
pul acesta Linde şi-a oonstruit un aparat 
special. Ca aerul să potă deveni fluid, tre- 
bue răcit pănă la o temperatură de 190° 
sub zero. Şi anume aerul însuşi produce 
în aparatul numit temperatura acésta atât 
da rece. Aparatul constă dintr’un vas pu
ternic, în oare aerul se adună şi se supune 
unei presiuni însemnate, de 175 atmosfere. 
Aerul astfel comprimat se conduce într’un 
sistem de ţevi şi după aceea într’un alt 
aparat, în care dintr’odată se întinde şi 
astfel se răoesoe fôrte tare şi iute. De aici 
aerul deja forte răoit se conduce ârăşl în 
vasul prim, unde din nou se oomprimă şi 
apoi 0răşl ae introduce în aparatul de ră
cire. Prin urmare se repetézà de mai multe 
ori aoest proces de comprimare, estensiune 
şi răcire. Aerul se face din ce în ce mai 
rece, pănă când temperatura lui scade la 
190° sub zero. Aouma el se preface într’o 
fluiditate deschisă, care se adună într’un 
vas aşezat sub aparatul de răoire. Turnând 
acéstà fluiditate într’un pahar, la început 
are colère aiburie, cam oa a laptelui ; fil- 
trând’o însă printr’un filtru de hârtie, se 
limpeqjesoe şi rămâne transparentă, ou o 
nuanţă albăstrie. — Ce este însă aerul 
acesta fluid, de o temperatură de — 190 
grade ?... Nimic alt-oeva, decât oxigen fluid 
amestecat cu nitrogen fluid. Déoà se lasă 
liber acest aer fluid, partea cea mai mare 
a nitrogenului evaporézà şi numai o optime 
din cantitatea originală -de nitrogen mai 
rămâne amestecată cu oxigenul. Acum flui
ditatea are tôte însuşirile oxigenului, apro
piind de ea o asohiă ăprinsâ, aerul fluid 68 
aprinde şi arde cu lumină puternici. De 
bună sémà în scurtă vreme se v& afla şi 
vre-o aplioaţiune praotioă a aoestei matern, 
a oărei invenţiune este una din resultatele 
oele mai însemnate ale sciinţei la finea vé- 
eului, în oare trăim.

Mureş* Ciora, 19 Ian. n. 1897.
Domnule Redactor! Cu un bărbat 

activ şi plin de zel pentru înaintarea cău
şelor nostre avem mai puţin.

Chiar petrecurăm la mormânt pe Be
niamin Pop protopopul şi paroohul Uiorei, 
oarele a repausat alaltă-seră la 9 ore.

nările lui Plinius trebue să vorbâscă des
pre Traian petrile. Isvorul de oăpetenie 
pentru cunóscerea domniei lui sunt numé
rósele reliefuri de pe columna ridicată în 
anul 113 d. Chr. de senat şi de popor în 
forul făout de dânsul, columnă, ce-i p6rtă 
numele, dér pe care astăc}! nu se mai află 
statua marelui împărat, oi aceea a lui Pe
tru, verhovnicul apostolilor.

Deşi Traian, oare se afla în Colonia, 
au^i în Februarie a. 98 d. Chr. despre 
mórtea lui Nerva şi despre proclamarea sa 
de August, totuşi nu se grăbi cu íntórce- 
rea la Boma. Dimpotrivă el porunci, ca o 
parte a gardei să vină în Germania şi pe 
ostaşii sosiţi îi împărţi între legiuni; cei
lalţi nu îndrăsniră să se misce împotriva 
lui, deşi Traian scăcju atât faţă ou garda, 
oât şi ou legiunile darul în bani obicinuit 
a se da ostaşilor la urcarea pe tron a unui 
nou domnitor. Sumele cruţate în chipul 
acesta el le împărţi cu mână largă între 
săracii din capitală. Şi în vara a. 98 ră
mase Traian în Germania, ocupat fiind cu 
regularea marginilor imperiului, lucrare 
începută de Domiţian, dér încă netermi
nată. P0te-oă atunol s’a continuat graniţa 
(limes) germano-raetică dela rîul Main spre 
mia4ă-4i; e posibil însă, că linia, care se

observă încă între Miltenberg şi Lorch şi 
de aici la Kelheim din sus de Regens- 
burg, lângă Dunăre, s’a terminat numai 
sub Hadrian seu chiar sub Marcu Aureliu, 
de 6re-ce prima inscripţiune din Yicus 
Aurelii (Ohringen) datâză din anul 169. 
Lumină asupra aoestei oestiunî, oât şi asu
pra altora privitore la semnele de graniţă 
romane din Germania, va face, sperăm, co- 
misiunea denumită de guvernul imperial 
german anume pentru studiarea graniţei 
romane. Acâstă comisiune a şi descoperit 
unele lucruri nouă, ca de pildă un şanţ nu 
tocmai adânc, oare aci ese din liniile de 
întăriturl romane, aci se retrage în lăun- 
trul lor, şi al cărui scop şi însemnătate 
pănă acum sunt necunoscute. In tot caşul 
încă Traian avea sub stăpânirea sa ţinutul 
aşa numit Decumat între Rin şi Dunăre, 
în estensiunea arătată mai sus, cu deose
bire ou scop, oa să posâdă o legătură si
gură şi lesniciosă între castrele cele mari 
dela Rinul de sus, dela Argentoratum 
(Strassburg), Moguntiaoum (Mainz) şi Cas
tra Regina (Regensburg, lângă Dunăre). 
Cunstatată cu siguranţă e construirea unui 
drum militar pe ţărmurii drepţi ai Rinului 
dela Mainz peste Lopodunum (Ladenburg) 
şi Aquae Aureliae (Baden) la Offenburg

şi Strassburg în a. 100 d. Chr. şi esistenţa 
unor oraşe romane ínfloritóre în locurile 
numite.

încă în érna dintre anii 98—99 d. 
Chr. se arăta Traian la Dunăre, unde îl 
aştepta o problemă mai grea şi mai sân- 
sângerosă: delăturarea pericolului dacic. Mai 
íntáiü el se pregăti numai de résboiü, pu
nând să se isprăvesoă drumul dela Singi- 
dunum (Belgrad) pe ţărmurele drept al Du
nărei până în drept cu Orşova. Numai că- 
tră sfârşitul anului 99 d. Chr. veni el pen
tru prima-orâ la Roma, ca deja în 25 
Martie 101 să pornâscă din nou, gata fiind 
de résboiü, împotriva regelui Dacilor De- 
cebal.

El trecu Dunărea nu departe de Vi- 
minacium, unde ducea drumul dela Du
năre spre ţinutul muntos al Ardélului la 
Sarmisegetusa, capitala Daciei, şi cuprinse 
în lupte sângerose, dér totdéuna victorióse, 
castel după castel, oraş după oraş, pănă 
când că4u şi Sarmisegetusa. Acum Decebal 
trebui să se umileseă şi după ce predete 
tot materialul de răsboiu şi după-ce re
nunţă dela dreptul de a începe răsboiu şi 
a încheia paoe, întrâ în alianţă cu Ro
manii. Garmsóne romane rămaseră în ţâră, 
mai cu semă în oapitală, şi oa se asi-

gureze legătura cu Moesia, măiestrul grea 
Apollodor făcu la Drobetae (împotrivă de 
Turnul Severin de astă40 un pod de pâtră 
pe două-4âoî de stâlpi, care pod în timpu
rile acelea era privit de o minune şi a 
fost eternisat pe monede. Dară Decebal şi 
Dacii nu se puteau deprinde cu jugul ro 
man. Astfel în a. 105 răsboiul se reînoi. 
De astă-dată Traian îşi puse de gând să 
nimicâscă esistenţa politică a acestui po
por neliniştit şi după lupte sângerose, pur
tate pănă îu 107 îşi îndeplini scopul său. 
Decebal desnădăjduit, îşi puse însuşi oapăt 
vieţii, poporul său, afară de câte-va rămă
şiţe, cari fură mutate în alte părţi, fu ni
micit. Ţera pustiită însă, care cuprindea 
păduri preţiose, păşuni bogate şi oâmpii 
frum6se şi ai cărei munţi, mai presus da 
tote, conţineau aur în sînul lor, se umplu 
în curând ou colonişti romani. Localităţi 
numărose romane, oa Ulpia Trajana, Apu- 
lum (Alba-Iulia), Potaissa (Turda), Napooa 
(Clujul) răsăriră în noua provincie Dacia. 
Cu deosebire minele de aur din ţinutul 
Murăşului dădură îu scurtă vreme venite 
bogate.

(Va urma).
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Ben. Pop s’a năsout îu Gheja la a. 
1846. După terminarea gimnasiului ou suo- 
oes strălucit şi a studielor teologioe în 
Viena, la a. 1868 a fost aplicat ca profe
sor de istoriă la gimnasiul din Blaşiu, apoi 
peste câţl-va ani a treout la oficiul amin
tit mai sus. Şi ca profesor şi ca protopop 
a fost unul dintre cei mai sîrguincioşl lu- 
orătorl ai noştri.

înmormântarea s’a făcut a4* după 
amécjl luâud parte toţî faaoţionarii dela 
oficiul salinar reg. din loc în frunte ou Ca- 
maraşul (Bánya nagy), şi ofioialii comita- 
tensl în frunte cu protopretorul, şi mul
ţime de popor. Ceremoniile funebrale le-au 
sâvîrşit mai mulţi preoţi din apropiare, în 
frunte cu colegul sôu protopopul Arieşului 
Simeon Pop, carele i-a ţinut şi o frumosă 
cuvântare funebrală; érá la grópá tînărul 
preot din Gheja Georgiu Simu a fârmecat 
publicul, fórte numéros şi distins, ca o vor
bire pètruncjètôre.

Răposatul s’a bucurat de stima tu- 
turor celor os l’au cunoscut, şi-a avut deo
sebita mângâiere în familia şi pruncii de 
sperare bună, ce i-a dăruit D-4eu.

Durere îusă, în timpul din urmă la 
întristat mult perderea celui mai mare din
tre năsouţii săi, carele înzestrat ou talent 
distins şi cualificaţiune deplină, era aplioat 
ca profesor la facultatea teologică din 
Blaşiu. Afară de aceea, turburărl produse 
din parte dujmană în poporul sëu i-au 
amărît (piele şi sourtat firul vieţii.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată.

Nou abonament
l a

QAZ1TA TBAHSlLYAiriXI
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Pentru Austro-Ungaria:
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Abonarea se pote face mai uşor 
prin m an d ate  p o ş ta le .

Administraţiunea 
„G a zete i T ran silvan ie i" .

Polonii în Prusia şi în Rusia.
„Narodni Listy“ din Praga publică 

un raport asupra situaţiei Polonilor în Pru
sia în asămenare cu situaţia Polonilor în 
Busia, scris se vede de un Polon. Estra- 
gem de curiositate următ6rele din aoel ra- 
p o rt:

Noi Polonii trebue să suferim mult 
sub stăpânirea prusâscă. Şi totuşi 3‘/2 mi" 
lione, un număr oe nu pote fi — deodată 
suflat de pe suprafaţă. Nu numai că auto
rităţile şi oficiile prusiane ne persecută 
limba după plac, ci limba nâstră este pri
gonită şi în armată, oăcl soldaţilor nu le 
«ste permis nici după esercitii, niol în că- 
sarmâ să vorbâsoă leşesce. In Silesia su- 
peri6ră soldaţii poloni, pentru oă au vorbit 
între ei în limba polonă au fost pedepsiţi 
cu înohis6re în timpul serbătorilor şi afară 
de acâsta li s’au tras 50 de feniol din solda 
lor. Polonilor oari sunt în slujbă nu le este 
permis a vorbi ieşesoe în localurile publice 
şi nici musicilor la petreceri, unde se află 
astfel de sluşbaşl poloni, nu le este permis 
a cânta cântece poloneze.

Mai ou sâmă reuniunile Sokol (de 
gimnastică), oarf sunt organisate între Po
lonii prusiaol după modelul Sokolurilor boe
me, le sunt Prusianilor un ghimpe în oohl. 
Prusienii c|ic că reuniunile aoeste le-au ur
s it între Poloni numai Cehii şi că oficiile 
prusiane trebue să persecute aoeste reu
niuni gimnastice, oăcl ele urmăresc scopuri

secrete îndreptate în contra , unităţii ger
mane.

De altă parte — continuă corespon
dentul cehic — noi Polonii ne bu- 
ourăm asupra soirilor oe ne sosesc din Ru
sia. Stăpânirea de faţă de sub Nicolae II 
nu protegăză numai poporul său rusesc, oi 
dă şi celorlalte naţionalităţi nerusescl li
bertatea şi dreptul de a se cultiva în limba 
lor maternă. Căci din Polonia rusâsoă se 
anunţă că un Ukas ordonă ca copii în 
şcole să fiă înstruiţl în limba rusâsoă şi 
polonă şi că studiul religiunei între Poloni 
să se propună escepţional numai în limba 
polonă-

Oe pe Valea Someşului.
Rebrişora, 14 Ianuarie n. 1897.

On. D-le Redactor! Veste tristă vin 
să Vă comunio de pe Valea nostră, trist 
present de „Anul nou“ pentru comuna nos
tră Rebrişora.

Sunt abia 3—4 ani, când un Jidovaş, 
„onorabilul** şi „prea-oinstitul* Wieder Şmil, 
ooborît scie Dumnecfeu de unde, sosi într’o 
„bună-diminăţă“ în comuna nostră, ou bêta 
a-mână numai, ér mai alaltă-ierl în spre 
Anul nou, într’o „nópte bună“, plecâ cu 
căruţa cu cai — scie Dumnetjeu unde — 
apoi cu aprópe 3000 (trei mii) florini v. a. 
luaţi pe „Wecksllu... dela poporenl.

Ga fulgerul se lăţi a doua 4* în Sât 
vestea, despre fuga lui „WiederM şi ómsnii, 
înşelaţi atât de mişelesce, alergară parte 
la solgăbirău în Năsăud, ca să denunţe ca
şul, ér unul, în culmea desperărei, ou se
curea în mână, porni la drum, pentru a 
nu sa mai reíntórce, pănă nu va găsi viu 
séu mort pe Wieder jupânul, spre a-i „plăti" 
după merit poliţa, dér „ou camătă ou to t“.

Pănă la scrierea acestor rêndurl. nu- . j.»; ■ ■ .... ?
soiu dâcă Jidovul „nostru“ a fost înhăţat 
séu nu, atâta însă soiu sigur, că familii în
tregi au rămas pe drumuri, soţiile blăştă- 
mându-şl bărbaţii, copiii, blăstămându-şl pă
rinţii. In tr’adevăr, trist present de „Anul 
nouu pentru atâtea familii românesc! !

Şi caşuri de felul acesta sunt multe 
pe la noi, după-cum mulţi sunt şi aceşti 
părăsiţi ai societăţii creştinesc!.

Nu sunt dintre cei bătrâni, dér ţin 
bine minte, oă în Rebriş6ra era o singură 
crâşmă, ou-o singură familiă jidovéscá, „fa
milia Avram“, care sporindu-se, şi-a adus 
aie! pe toţi nepoţii şi strănepoţii săi de 
prin Maramureş, aşa că astâ^I comuna 
n6stră numêrâ 12 crâşme, tot atâtea cuiburi 
infecte, în cari se demoralisézá şi ruinézâ 
poporul, ér numărul fiilor lui Israil se ri
dică la frumósa sumă de peste 50 indivicjX,

Trist, dér adevărat, ér luorul se es« 
plioă şi prin faptul, că în urma legilor noue 
asupra beuturilor spirtuóse, „Tradamul“, 
acéstá filială a Palestinei, era ajuns la pe
rire. Jidovii din „Tradam*, loviţi prin acesta 
lege în chiar esistenţa lor, şi-au căutat în 
afară refugiul : s’au năpustit ca şi nisce 
lăcuste asupra satelor din jur, şi în prima 
liniă vecina oomună Rebriş0ra, — în butul 
tuturor poveţelor căpătate la timp dela 
vrednicul preot, — n'a fost cruţată de 
acestea lipitori, dér incidentul din 4^ele 
treoute a dovedit, ce ínsémná a nu asculta 
un popor de sfaturile bine-voitorilor săi, 
dér mai cu sémà a dovedit, ce lifte sunt 
acestea lipitori, oare prin beuturï otrávitóre 
şi prin tot felul de ademeniri, soiu a suge 
sângele poporului.

Nu e comuna nostră dintre cele mici 
şi sărace, nu e lipsit poporul nostru de 
simţăminte bune, din contră Rebrişorenii 
au dat dove4l de atâtea-orl, oă se soiu în
sufleţi pentru csuse mari comune. Şi noua 
biserică, oe în curênd se va ridica spre 
mărirea lui Dumnezeu şi oinstea comunei, 
va fi resultatul, nu într’atâta al siluirilor şi 
repartiţiei aruncate pe popor, cât mai mult 
al ofertelor benevole, date cu adevărată 
rîvnă şi dragoste oreştinâsoă.

Caşul trist ou jidovul "Wieder e unio 
in felul său, şi el, sunt sigur, nu se va mai 
repeta în comuna nostră, căol iubitul şi 
zelosul nostru preot Anton Preoup, ca în- 
totdéuna, aşa şi acum, a sciut profita de 
ocasiune pentru a arăta poporului său cre-

dincios răul cei mare, ce-l avem dela jido- 
vime, îndemnându-1 „să nu-şl deshidă aces
tor lipitori punga şi casele lor, care ar de
veni tot atâtea morminte, din oare ar eşi 
blăstemele fiilor asupra părinţilor loru.

Ca consecinţă, ar fi de dorit, ér pen
tru Rebriş6ra ar fi un frumos present de 
anul nou, décâ s’ar găsi un neguţător român 
pentru comuna néstrâ, oare numără aprôpe 
3000 locuitori, toţi Român!, şi unde, avênd 
în vedere numărul locuitorilor, apoi concu
renţa vecinilor şi a trecătorilor, ar găsi 
aici, — neguţătorul român — un bun te
ren, nu însă de esploatat, ci un teren de 
munoă rodnică şi venite sigure.

Prin aeésta, negreşit, va scăpa popo
rul nostru de „lipitorile s a t u l u i cari pănă 
acum neîmpedecaţl de nimeni şi fără con
curenţă i-au supt puterile, i-au luat buca
tele pe nimica, i-au vêndut venin pe bani 
scumpi şi i-au démoralisât familia.

Deci avis comercianţilor români!
fit. L.

COMERCIU Ş! INDUSTRIA.

C onierciu l g e r m a n  ş i  Serb ia ,
y>Geschâftszeitmg'i din Berlin e fôrte 

muiţămită cu Serbia în oe priv^soe comer- 
oiul. Diu an în an, 4^oe comerciul german, 
prinde tot mai multă rădăoină în Serbia 
Mai ales se desfac aie! ţăsăturile şi farăria, 
Marfa de Nürnberg este de mult aolimati- 
sată în Serbia. Berlineaii trimit în Serbia 
marfă de galanteriă, oei din Francfurt tri
mit obiecte de toaletă şi parfum, Saxonii 
trimit porţelan. Maşinele de cusut germane 
şi multe alte producte su muşterii stabili 
în Serbia.

Situaţia geografică a Serbiei — con
tinuă numita foiă — e importantă şi avan- 
tagiâsă pentru Germania, aşa că de aiol 
s’ar puté stăpâni întreg Orientul. Serbii 
primesc pe fiă-care fabricant şi industriaş 
german ou braţele deschise, guvernul îi 
dă îndată concesiune şi multe alte avan
tage.

Serbia e bogată în metale, cărbuni, 
minerale şi ape minerale. Mulţi G-ermanl 
s?au a^e4at deja îu Serbia. De aici se tri
mit vagone întregi de porci tăiaţi în Germa
nia, şi alte vite tăiate se esportézà din Ser
bia în Germania, ba până în Anglia. In 
timpul din urmă o firmă berlinesă a în
fiinţat în Serbia o fabrică de ţăsăturî.

F abrice le  Ui t tu s ia .
După datele statistice de curênd pu

blicate în Rusia se află 47,605 fabrici, cari 
ocupă 649,044 lucrători bărbătesc! şi 264,030 
femeiesc! şi Întrebuinţ0ză 10,525 maşini de 
vapor.

Ceea ce se produce în tote aceste fa
bric!, în total valorézâ 1.464,000,000 ruble. 
Industria de fd-bricl este mai. mult desvol- 
tată în guvernamentale Petersburg, Mos
cova, Kiew, şi Wladimir.

In guvernamentul Moscva sunt 2075 
fabric! ou 220 000 lucrător!, prodno în preţ 
de 276,791,000 ruble. Guv. Petersburg are 
972 fabric! cu 113,455 luorător!, cari pro
duc anual pentru 212,928,000 ruble.

Regatul Poloniei are 2701 fabriol cu 
158,000 lucrători, preţul produeţiunei to
tale 229,485,000 ruble. In ţinuturile oau- 
oasice sunt 1119 fabriol ou 22,000 lucră
tori, aceste produo pentru 43,733,000 ru- 
ble. Iu Siberia în fine sunt 609 fabrici, 
cari ou 12,000 lucrători produo marfă pen
tru 12,000,000 ruble.

ULTIME SOIRI.
Anina, 20 Ianuarie. La minele 

de aici, cari sunt în stăpânirea so
cietăţii austriace a căilor ferate, a 
isbucnit o turburare între muncitori, cari 
se simt asupriţi şi strimtoraţî în 
drepturile lor prin noul regulament 
de pensiune, ce li-s’a aplicat. Gen- 
darmii au descărcat armele. Opt bărbaţi 
şî doue femei au căijut morte la pă- 
ment. Sunt şi mulţi răniţi. S’a telegra- 
fat după o compania de honVetJî.
y Viena, 20 Ianuarie. In şedinţa 
de acjl a c a m e r e i imperiale a fost 
primit cu 149 voturi contra 47 pro
iectul de lege privitor la cassarea 
timbrelor pentru $iare•

Gregoriu Silaşi, I
doctor de s-ta Teologiă, doctor onorariu 
de filosofiâ, fost vicerector la seminariul 
nS-ta Barbara* din Viena, profesor p. o. 
pentru limba şi literatura română la uni
versitatea „Francisc losifu în Cluşiu,

1 membru onorariu al academiei române 
din Bucuresă, membru pe viăţă al Aso- 
ciaţiunei Transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român, pro
topop onorariă şi asesor consistorial în 
archidiecesa gr. cat. de Alba-lulia şi 
Făgăraş, director executiv al institutului 
de credit şi economii „Economulu din 
Cluşiu, preşedinte şi membru al mai 
multor societăţi şi reuniuni culturale şi

de binefacere, 3

a repausat după un morb îndelungat I  
în Năsăud la 17 Ianuarie 1897 st. n. 9  
in etate de 61 ani. I

Rămăşiţele pămentesol ale de
functului se vor aşe4â spre eternă 
odichnă în 19 Ianuarie 1897, la 1 
oră p. m. în oiiniteriul gr.-oat. din 
Năsăud.

N ă s ă u d ,  la 17 Ianuarie 1897. 
Fiâ-i ţerîna uşâră şi memoria eternă!

In numele consângenilor:
Ana Filipan născ. Sijaşi, 

ca soră.
B r a n H B B n r a i f l a n n H B i i

L i t e r a t u r ă .

Conspectul limbei germâne, grama
tică şi sintaxă pentru şcdle medii civile şi 
us privat, de Dr. Florian Stan, profesor 
gimn. Oradea-mare, cu tiparul lui Iosif 
Lang, 1897, preţul 1 coronă. — In cărti
cica acăsta d-1 profesor Stan ouprinde în- 
tr’un mod precis regulile principale ale 
gramaticei germâne, atât în ceea-oe pri- 
vesce diferitele părţi de cavent, oftt şi cu 
privire la întrebuinţarea aoestora în pro- 
posiţtune. „Conspectul44 în cestiuue, pe ‘ 
lângă folosirea unei cărţi de cetire ger
mane oorăspun4ăt6re, se pote întrebuinţa 
ca succes în şc61ele, pentru care este 
menit.

NECROLOG. Beniamin Pop, paroch 
şi protopop gr. cat. al Mureş-Ui0rei, după
o bolă grea şi îndelungată a răposat în 17 
Ianuarie n. c. în al 51-lea an al etăţii şi 
al 27-lea al căsătoriei. ’L jălesce întrista- 
ta-i soţiă Ana Pop ou fiii şi fiioele sale 
Hortensia m. Curta, Flaviu, Virgil Ovidiu, 
Silvia, Septimiu şi alfe rudenii.

— Flayiu Sterca Şuluţiu de Cărpeniş, 
administrator dominai în Vidraseu, a ră
posat la 17 Ian. n. o. Jalnica familiă adu
ce la ounosciuţa rudeniilor, amioilor şi cu
noscuţilor acest sfâşietor oas.

— Teodor Farcaş, preot gr. cat. in 
Petrihaza, a răposat după sourte suferinţe 
la 18 Ian. n. c. în al 44-lea an al vieţii şi 
al 18-lea al oăsetoriei. ’L jălesce întrista- 
ta-i soţiă Victoria ca fiii săi loan şi Vic
tor, împreună cu alte numărose rudenii.

Dumne4eu să-i odihnâsoă în pace !

DIVERSE.
Bumbac artificial. In timpul mai nou 

a început a se face în America bumbac 
artificial din lemn de brad. Prooedura este 
urmátórea: lemnul de brad descojit se taie 
în fâşii subţiri (strujele) şi apoi se pune 
într'un aparat, în oare se supune timp de
10 ore la influinţa aburilor de apă. După 
aceea se toruă peste lemn o leşie tare de 
natriu şi lemnul astfel preparat se îucăl- 
4esoe timp de 36 óre sub o presiune mare. 
Astfel massa de lemn se preface în celulă 
curată, va să 4ioă în materia, din oare 
constă bumbacul. Massa aoésta, ameste- 
oată cu oleiü de ricin, caseiu şi gelatină, 
oa să fiă mai venjosă, se presézá apoi în 
fire, se dapănă şi apoi se prelucră ca şi 
bumbacul natural. Nici apreturi» acestui 
bumbac artificial nu se deosebesce de a 
celui natural, căruia-i face o concurenţă 
însemnată in urmă eftinătăţii sale.

Proprietar: D r .  A u r e l  M u r e ş ia m i.
Bedactor responsabil: G r e g o r lu  m a i o r
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C u r s u l  l a  b u r s a  d in  V ie n a .

Din 20 Ianuarie 1897.
Ee&ta ung. d© aur 4% . . . .  122.20
R*&fca da ooróne ung. 4% • . • 99,65
Csapr. o&il. fer. ung. în aur 4y2% • 123.50
Impr. o&il. fer. ung. în argint 472% 101.70
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rorale ungare 4% • • • 97.65
Bonuri raraid oroate-slavone. . . 97.80
loaprum. ung, ou premii . . . . 152.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedm. 141.—
Renta de hârtie aasfcr.....................101.75
Renta de argint austr.....................102.—
ifcenta de aur austr..........................123.25
LosurI din 1860 ..........................  145.75
Aoţii de ale Băncei anstro-ungară. 95S.—
A.oţii de-ale Bănoei ung. de credit. 412.—
A.oţii de-ale Bănoei austr. de credit. 374.—
Napoleondori . . . . . . .  9.52
?Jjforci imperiale germane . . . 68.75
London vista „ .......................... 119 90
Paris v i s t a ....................................  47.521/2
Rente de coróne austr. 4%. «, «. 101,15
Hote f t a l i e n e ...............................  45.25

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 21 Ianuarie 1897.

Bancnote rom. Camp. 9.46 Vend. 9.49
Argint român. Oump. 9.43 Vend. 9.48
Kapoleon-d’ori Oump, 9.50 Vend. 9.54
(Galbeni Onmp. 5.65 Vend. 5.69
iiuble rusesci Oump. 126.— Vend, —
?‘f&rcî germane Oump. —.— Vend. —
Lire turcesoî Oump. — Vend.  —,-~
;loris. fono. Albina 5% 100.70 Vând. 101.75
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Publicaţiune.
Din diferite consideraţiunî ne- 

fiind acomodat locul dinaintea de
poului pompierilor din piaţă pentru 
venc[area cailor erariei de aceea în 
conţelegere cu comanda ces. şi reg. 
de cavalerie Nr. 1, se dispune, ca 
pentru ven^area astorfel de cai se 
se folosescă de aci înainte locul de 
exerciţiu pentru miliţie dinaintea stra- 
dei porţi.

B r a ş o v ,  16 Ianuarie 1897=

1158,1—1 Magistratul orăşenesc.

C o n v o c a re .
Subscriitorii acţiilor institutului 

de credit şi de economii „Zlagaeana" 
societate pe acţii în Zlatna se invită 
prin acesta în virtutea §-ului 154 al 
legii comerciale la adunarea gene
rală constituantă care se va ţine în 
Ziatnea Sâmbătă !a 27 Martie n. 1897 
înainte de amecji Sa 10 ore în localul 
şcdlei gr. or.

O B I E C T E L E :
1. Raportul fundatorilor.
2. Constatarea subscrierii capi* 

talului social.
3. Stabilirea statutelor societăţii.
4. Constituirea societăţii cu ca

pital social 100.000 cor6ne (50.000 
florini v. a.)*.

5. Alegerea comitetului de su
praveghere.

6. Descărcarea fondurilor de res
ponsabilitatea normată în §. 152 al 
legii comerciale.

In sensul §-u!ui 155 al legii co
merciale fîă-care acţie subscrisă dă 
un vot, mai mult de 10 voturi înse 
nime nu p<5te esercita, er subscrii- 
torii pot participa la adunare seu 
în psrs6na seu prin plenipotenţaţî.

Din şedinţa fundatorilor socie
tăţii pe acţii.

„ Z i a g n e a n a “ ţinută la Zlatna 
la l2 Decemvre 1896.

George Visia, Emmanue! Beşa,
preşeeinte. cotar.

FARMACIA
cu o daravere de 14,000, într’un 
oraş mai mare din Transilvania, 
cu o fabrica de sodă e s te  £1 
s e  T in d e  pe lângă condiţiunî 
favorabile. Se pdte preda ime
diat.

Informaţiunî detailate la Ad- 
ministraţiunea toii nostre.

1 -5 .

M

Fabricatele mele
sunt renumite ca bune şi ieftine!

Remontoir-nikel fl. 3.50 » 
Remontoir-argint 800/10on A-  ̂> 
Remontoir-anker Spiral-Bre- 
anét 15 petri fl. 10, cu 16 
petri sistem Glashutte, 1 cha
ton fi. 12. Deşteptător (wek- 

®  ker) mers de anker străluci
tor prima calitate fl. 1.70. Regulator cu mers 
de o di fl. 5.75. Regulator cu mers de 10 
fl. 8.50. însemnarea preţurilor cu ilustraţii 
despre ciasornice, lanţuri, regulatori, aurarii 
şi argintării se trimit gratis şi franco. — Ce 
nu convine se schimbă séu se dă preţul 
îndërët.

Eug. Earecker Uhrenfabrik,
94. Bregenz am  Bodevisee.
Wt» G aranţie d e  doi an i.

________________________  11,11—12.

A n u n c i u i i
(mserţiuni şi reclame)

S u n f u  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e ,  
a d m i n i s f r a f i u n l .  In  c a s u i  p y -  
b f i c ă r i i  u n u i  a n u n c i u  m aî m u l t  
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m e n f ,  
c a r e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  d e  m u i t e - o r f .

Admis istr. „Gazeta Trans.“

3i v £ e r s i a . l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de s ta t  r. u. valabil din I O ct. 1896.
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Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Ssolcok 
P.-Ladâny.
Oradea-mare
Mezö-Telegd 
Rév . . .
Bratoa . . 
Ciuoia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida
Ghiriş . .
Cucerden .
Uiuóra . .
Vinţul de sus
Aiud . .

Teioş . .
Crăoiunel . 
Biaşiu . . 
Micăsasa .
Oopşa-mică
Mediaş . . 
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Agoştonfalva
Apsţa . . 
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7.88 
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11.17
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cele însemnate în drépta de jos în sus. — Numerii încuadraţi cu linii mai negre
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